Modello di regressione lineare

Parte II

a cura di Enrico Giordano

Con i nostri dati in E-Views occorre verificare la presenza di una eventuale correlazione tra le variabili. Possiamo verificare ciò con la matrice di correlazione.

Evidenziare, logrendbim30 e logrendtelecom digitare OPEN GRUP
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Apparirà la seguente schermata.
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Come osservato in precedenza la prima verifica da fare è quella relativa alla presenza di correlazione tra le variabili.

Selezionare: VIEW / CORRELATIONS.
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Ci comparirà la matrice di correlazione, dove è evidenziata un’alta correlazione. Ha senso quindi ipotizzare una relazione tra le due variabili. 
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Se si vuole osservare lo scatter dei punti.

Selezionare: VIEW / GRAPH / SCATTER WHITH REGRESSION.
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Otteniamo:
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Possiamo ora vedere il legame causale delle variabili

Selezionare: VIEW / GRANGER CAUSALITY.
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Otteniamo.
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Si può notare dal test che non ha senso spiegare il logrendtelecom in funzione del logrendmib30.

E’ buona regola rifiutare l’ipotesi nulla con la “probability” più elevata: in questo caso, pertanto, il mib30 non può essere utilizzato come repressore di logrendtelecom.

Da rilevare che questo caso specifico sconsiglierebbe anche l’ipotesi di una relazione causale logrendtelecom => logrendmib30, tuttavia, se, come in questo caso, le ipotesi plausibili sono solo due, si procede con il rifiuto dell’ipotesi nulla con la “probability” più elevata.   

In definitiva il logrendmib30 sarà la nostra variabile dipendente mentre il logrendtelecom sarà il nostro regressore.

Stima dei parametri

La stima viene fatta con il metodo dei minimi quadrati, cioè la retta migliore è quella che minimizza la somma dei quadrati degli scarti.

Selezionare: QUICK / ESTIMATE EQUATION…

Comparirà una schermata in cui andrà scritta la formula:

logrendmib30 (variabile dipendente )  logrendtelecom (regressore ) c (costante)

Dare quindi l’OK 
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Ottengo cosi l’OUTPUT.
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R-squared rappresenta il coefficiente di determinazione lineare, più si avvicina ad uno, più il modello è corretto, cioè la retta approssima bene la “ nuvola “ di punti.

Adjusted R-squared viene utilizzato perché se aumentano i regressori, R-squared aumenta, mentre l’Adjusted R-squared non dipende dal numero di regressori ed è sempre compreso tra zero ed uno.

Occorre ora verificare se i residui hanno una distribuzione normale e se sono omoschedastici cioè con varianza costante e media zero.

Selezionare: PROCS / MAKE RESIDUAL SERIES.
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Otteniamo cosi
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Per visualizzarlo graficamente selezionare:

VIEW / LINE GRAPH.
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otteniamo,
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Per verificare la normalità selezionare STATS otteniamo cosi:
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Controllare in fine l’ipotesi di indipendenza.

Selezionare: VIEW / CORRELOGRAM.
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Otteniamo cosi:
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Per visualizzarlo graficamente, ritornare all’output.

Selezionare: VIEW / ACTUAL / RESIDUAL GRAPH
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Otteniamo cosi
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ACTUAL è quello effettivo

FITTED è quello stimato

APPENDICE 
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Akaike Info Criterion:
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(Sono preferiti valori piccoli dell’AIC poiché ad essi corrisponderanno valori elevati di l)

- l è la funzione di logverosimiglianza sotto ipotesi che :
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 Schwarz Criterion:
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AUTOCORRELAZIONE

-In presenza di autocorrelazione gli stimatori sono ancora lineari corretti, ma non sono più efficienti (non hanno cioè la varianza minima) se confrontati con quelli ottenuti dalle procedure che tengono conto dell’autocorrelazione;

- La varianza degli stimatori dei coefficienti di regressione è distorta. In sintesi, il dato risulta sottostimato, sicchè si possono erroneamente accettare come diversi da zero coefficienti che in realtà non lo sono.  Il test t non sarà più attendibile, il coefficiente di determinazione lineare stimato non sarà una misura attendibile del vero coefficiente di determinazione lineare.

DURBIN WATSON:
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Valido se il modello ha intercetta, se il modello non è autoregressivo, i regressori sono non stocastici.

DW<2 => autocorrelazione seriale di ordine uno positiva

2<DW<4 => autocorrelazione seriale di ordine uno negativa non significativa

DW>4 sufficientemente: autocorrelazione seriale di ordine uno negativa

Regola usata: per più di cinquanta osservazioni e pochi regressori,  un DW<1,5 rappresenta un segnale di autocorrelazione seriale positiva di ordine uno. 

TEST F
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Sempre sotto ipotesi nulla di 
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TEST DI NORMALITA’

JARQUE-BERA
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Sotto ipotesi nulla di 
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si ha: 


[image: image34.wmf]2

2

c

»

JB


STABILITA’ DEI COEFFICIENTI

Se vale l’ipotesi nulla 
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, al 95% il vero coefficiente di regressione giace tra:


[image: image36.wmf]stdev

Stdev

2

ˆ

2

ˆ

+

£

£

-

b

b

b

.

_949824517.unknown

_949827032.unknown

_1035454492.unknown

_1035454556.unknown

_949827632.unknown

_949828330.unknown

_949827567.unknown

_949825251.unknown

_949825945.unknown

_949825988.unknown

_949825306.unknown

_949824689.unknown

_949824799.unknown

_949824292.unknown

_949824372.unknown

_949824265.unknown

